

# 海参市场价格高不可攀

## 一斤淡干海参价格相差上万元 商家图暴利误导消费者以价论质

日前，媒体揭露了目前海参市场存在的种种乱象，引起了市民的极大关注，部分市民在了解了海参行业的常见猫腻之后，纷纷询问眼下市场上到底有没有不掺假、不坑人的靠谱海参？说实在的，通过笔者的走访了解，市场上确实有一部分品质较好的海参。然而，这些干海参每斤售价动辄在七八千元以上，让不少想食用海参进补的市民望而却步。据业内人士介绍，海参市场的价格虚高现象由来已久，实际价值3000元的干海参，卖你五六千元是讲人情，卖你七八千元是讲交情，卖你上万元是讲行情。甚至有的商家还故意称海参的成本较高，来误导市民以质论价，殊不知售价较高的海参也会以次充好。笔者走访胶东沿海的海参加工厂发现，三四千元就能买到一斤优质的干海参。

>>市场走访：

### 一斤干海参价差上万元

在济南市区的主要街道，各个大大小小的海参专卖店星罗棋布。中秋国庆双节期间，又迎来了干海参销售的旺季，各家海参店都纷纷拿出促销优惠来招揽顾客。在一家装修的相当气派的一家大型海参专卖店门口，笔者看到，玻璃门上贴着一张写着“每斤狂降1200元”的促销海报。经过询问后才知道，这款促销的干海参每斤原价为7200元，降价后每斤售价为6000元。店内的工作人员介绍，这是该店最畅销的海参，选用的优质的刺参，加工过程中不掺糖分和盐分，品质很有保证。很多回头客一买就

是四五斤，除了留一部分自己食用外，还送给关系不一般的亲朋好友。

事实上，这种要价五六千元一斤的海参，在市场上仅仅属于中档价位。笔者走访几家大型的商超，发现几乎每家都设有多个不同品牌的海参销售专柜，各种类型的海参分类摆放，从淡干海参到半干海参，再到即食海参，售价大约在每斤几百元至上万元之间。仅以淡干海参为例，各家专柜的售价也是相差悬殊，从2000元到16800元之间不等。在一家专柜前，工作人员非常热情地向过往顾客推销店内的各式干海参

产品。笔者注意到，淡干海参正是这儿的“主打产品”，价格从2000元到四五千元不等。

“咱们2000元一斤的淡干海参在哪？”随后，工作人员便拉着笔者来到了一个透明橱柜前，“这个就是了，这款海参卖得很好，没剩下多少了。旁边这款2500元一斤的淡干海参卖得也很好，送礼的话也可以选这个。”

尽管海参的价格相差了十倍多，但几乎每家店员都表示这些都是不掺假的海参，只不过产地和品种不同罢了。



>>商家误导：

### 想要好海参，就得出高价

为真实了解海参商家在价格方面的种种策略，笔者专门留意了促销人员的说辞。结果发现，很多海参店的销售人员都表示，目前只要是单斤售价在六、七千元以下，就买不到不掺假的干海参。据一家号称售卖大连海参的店主称，目前大连产的鲜海参，价格每斤至少也要150元，平均约30斤鲜海参才能加工出来1斤淡干海参，加上生产环节的人工成本和正常利润，每斤淡干海参的出厂价应该在5000元以上，所以只要是5000元以下的干海参，肯定会加盐分或加糖分，或者加胶。“现在海参的价格很透明了，我们基本上就是挣个辛苦钱。”这位店主说，他目前搞促销，干海参每斤售价仅5500元。虽然笔者并没有表露出要买的意思，但这位店主还专门告诫笔者，想买到好海参就要掏高价钱。

事实上，在干海参售卖过程中，商家这种“以价论质”的说辞，让不少不明真相的消费者信以为真。市民苗女士就告诉笔者，她给母亲买海参，基本上不考虑3000元左右的海参，“因为肯定会掺假”。但多位市民在了解了海参行业的常见猫腻后，纷纷反映自己曾经花了大价钱，结果还是购买到了掺假海参。“我还是买的一家品牌海参，但经过发制后才发现，这是典型掺了糖的海参。”市民孙女士说，幸亏自己买的海参是自己吃的，万一是要馈赠亲友，不但浪费了自己一番心意，还可能引起亲友的误会。

>>源头探访：

### 海参出厂价其实很亲民

笔者在走访中发现，不少商家在宣传自家的海参时，都宣称自家的海参来自烟台、青岛、大连等地。为了验证海参真实的价格，笔者专门走访了烟台、青岛等地的海参产业基地。这些地方都是山东重要的海参产地之一，当地的海参品质在省内乃至全国都享有盛名。一家海参加工厂负责人告诉笔者，目前他们加工的海参除了供应省内各地市外，还负责给多家知名的海参品牌提供货源。通常按照对方的价格要求，提供不同品质和档次海参。

“今年海水的温度跟往年比有点异常，很多海参快出苗时死了，造成了鲜海参价格的上涨。”这位负责人说，鲜海参价格每斤平均在85元左右，平均约30斤才能出1斤淡干海参，加上生产环节的人工成本和正常利润，每斤淡干海参的出厂价应该在3500元左右。“我们出厂价基本上就这么多，但经销商购买后，会层层转手和加价。”这位负责人告诉笔者，品牌海参一般都设在大型超市的专柜或者是临街最好的店面，随着市场竞争的激烈，很多专卖店要打响自己的品牌，不惜支付巨额广告费、店面装修费、人员工资等。为了让海参更好看更吸引人，甚至还专门采用各种看上去十分高档的包装盒，对海参进行深度包装，这些无形中都会增加成本，最起码要比海参的出厂价高出20—30%。再计算上商家的利润，市场上干海参的售价至少要比出厂价高出50%以上。

对此有市民呼吁，在海参市场竞争激烈的大环境下，商家应该砍掉海参身上附着的各种无谓成本，将更多地实惠让给普通消费者，让海参真正成为普通市民买得起、吃得好的进补食品。

(王小雪)

>>业内揭秘：

### 赚你两三千，还说讲人情

在某大型超市，笔者咨询了一些正在海参专柜前货比三家的消费者。市民王先生认为，目前的干海参价格太高了，即使最便宜的一斤也要五六千元，这么高的价格，里面水分肯定不少。“想买海参给家里老人补补身体，但现在的海参价格确实很难接受。”市民徐女士说，专家介绍说海参要长期食用效果更好，淡季这么高的价格一般家庭偶尔吃点还行，长期吃实在是受不了。

笔者在走访中发现，目前各大专卖店确实有不掺糖不掺盐的干海参，看上去色泽和个头都比较正常，弹性也比较好。但是有个共同的特点，售价动辄在五六千元以上，并且价格的差别也比较大。就拿最受市场欢迎的淡干海参来说，最便宜的达每斤达5000元以

上，最贵的甚至接近2万元，而对于其中的差别，销售人员的说法却五花八门。在一家超市的某海参专柜内，销售人员以海参的大小来解释其中的差价，卖相好、个头大的海参就要贵一些；而卖相不好、个头小的海参就相对要便宜，它们的价格要差好几倍。在一家海参专卖店，销售人员以深海、浅海来区别海参的价格，价格较高的是深海生长的；特价的是浅海生长的，深海的污染少一些，所以就相对要贵一些。而另一家海参专卖店的销售人员还规劝笔者：“买海参不能买太便宜的，成本很高的海参怎么可能卖出每斤两三千元的价来，除非是糖干或是假冒的。”

据多年在青岛海参行业打拼的海参店老板任先生介绍，

近年来由于海参行业竞争加剧，一些经销商为了在行业立足，不惜加大在门店、宣传、人员等方面的投入，无形中抬高了海参的成本，为了牟取暴利，往往会抛出“售价高的海参才是好海参”的论调，甚至不惜采用造假、欺诈的手段来坑害消费者。而普通消费者看到的往往是海参在市场上呈现出的高价，却看不到行业背后隐藏的巨大利润空间。“海参行业有个顺口溜：实际价值三千元的干海参，卖你五六千元是讲人情，卖你七八千元是讲交情，卖你上万元是讲行情。”任老板介绍，有时候卖一斤干海参商家能赚取两三千元的利润，还使消费者以为价格很优惠。



▲水发海参